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CHIAR AȘA,?
d-le Al. George ■

ing. SORIN GOLOPENȚA
Cităm din opiniile d-lui Alexandru George, scriitor:

‘Una din restaurațiile cele mai urgente este aceea a
învățămîntului umanist și scăderea pînă aproape de zero a rolului
inginerilor în viața publică. Conformația lor e absolut catastrofală (...):
nu știu să vorbească românește (...) și au ideea tipic comunistă după
care o societate se poate construi, ca ș l cum ai lucra cu rigla pe
planșetă. (...) Plus mentalitatea de a exclude omul din orice calcul
politic. (...) Eu am o mare stimă pentru ingineri. (??...-n.n.) Dar răul pe
care-l fac oamenii de formație tehnică, care în marea lor majoritate
sînt așa-zis ‘de stingă', provine de la această concepție numerică și
cantitativă asupra realității. Top activiștii comuniști se doreau ingineri.
Totul mergea pe ideea construirii, tipică stilului de gîndire tehnică
totalmente nociv pentru societate. (...) Eu cred că formația umanistă
este mai propice înțelegerii politicului decît formația inginerească...'

Aceste opinii au putut fi citite în revista ‘Dilema’, nr. 5 (1993), sub
titlul ‘Revoluția - restaurare sau restaurații?’, în cadrul rubricii ‘Divanul
Dilemei".

Poate că nu i-am fi acordat prea multă atenție d-lui Al. George și
ideilor sale, dar necazul e că asemenea opinii, care mai răsar ic i și
colo , tind să reactualizeze vechiul refren al incompatibilității dintre
‘meseria’  de inginer și "calitatea" de intelectual. Singura deosebire e
că, în trecut, pe tema asta se făceau bancuri simpatice (uneori create
și răspîndite chiar de către ingineri), pe cînd acum "tezele" cu pricina
ne sînt aruncate, într-un stil arogant ș i pre(ten)țios, de la înălțimile
olimpiana ale unui soi de elită intelectuală de orientare exclusiv
umanistă. Ce anume spun acele "teze" se vede clar și din citatele de
mai sus: că noi, inginerii, sîntem, prin natura noastră (?), un soi de
tehnicieni limitați, niște troglodiți semidocp care nu trebuie lăsați să
se amestece în problemele complicate ale societății, așa cum nu lași
un copil să se joace cu chibriturile sau să se uite la filmele pentru
oameni mari.

Drept pentru care, deși inițial am avut unele repneri (de unde șl
înffrzieraa), ne-am decis, pînă la urmă, să Includem, în această
publicație a Inginerilor, nu atft o replică sau un protest, cît unele
considerații cît mai echilibrate referitoare la problema în cauză. îl
prevenim, deci, pe eventualii noștri colegi revoltați de cele citite că nu
vor găsi în aceste rînduri balsamul aparent alinător al unei replici
dure, cu accente patetice ori sarcastice. în loc de așa ceva, preferăm
un comentariu calm și lucid, care să prezinte, pur și simplu, un alt
punct de vedere. Nu de alta, dar un contraatac furibund ar putea fi
interpretat ca o recunoaștere implicită a corectitudinii acuzapilor; căci
se spune, nu-i așa?, că cel mai tare supără adevărul...

Sigur că respingem afirmațiile tranșante, dar totodată simpliste șl
nefondate, ale d-lui scriitor Al.George. Dar nu avem de gînd să
cădem în capcana respingerii unui "adevări și a afirmării, în schimb,
a unui alt "adevăr. Vom încerca doar să nuanțăm unele idei și să
sugerăm alte cîteva.

Ceea ce ne-a izbit din capul locului în pledoaria d-lui Al. George
este, cum spuneam, simplismul, lată cîteva exemple de etichetări
gratuite și unilaterale, care, zicem noi, justifică termenul folosit:
’conformapa lor e absolut catastrofală" (sl. ns.); ‘în marea lor
majoritate sînt așa-zis <de stînga>‘; Toți activiștii comuniști se
doreau ingineri"; "stilul" (...) de gîndire tehnică totalmente nociv
pentru societate'; etc... Aceste exprimări absolutizante ș i seci par să
sugereze ideea că justificarea lor se subînțelege și că ceea ce se
face nu este decît o menționare conjuncturală a unor adevăruri
evidente, cunoscute și indiscutabile. De aici, ideea acelui elltism la
care ne-am mai referit: auditoriul îșl regăsește (cu plăcere) propriile
idei, iar cei din 'afară'... oricum sînt prea limitați ca să înțeleagă!

Trecînd la ceva mai concret, o să începem - poate surprinzător -
prin a recunoaște unele lucruri; de exemplu, faptul că anumite
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ÎNTREPRINDERILE NERENTARILE
ÎN REGIM DE SUPRAVEGHERE

Așa cum l-am anunțat pe cititorii noștri, Fondul Proprietății
de Stat împreună cu Guvernul, urmează a alcătui o strategie
pentru rezolvarea situației întreprinderilor nerentabile, care
înregistrează la ora actuală pierderi uriașe. în numărul nostru
trecut am prezentat lista acestor întreprinderi. Acum, revenim
pentru a prezenta măsurile concrete ce urmează să fie aplicate
și care figurează în Hotărîrea privind Instituirea regimului
special de supraveghere a unor unități comerciale cu capital de
stat aflate într-o situație financiară critică. Avînd în vedere că
subiectul este 'arzător* pentru mulțl dintre colegii noștri Ingineri,
vom reveni. Pentru că modul de traducere în practică a acestor
măsuri rămîne mai important decît bunele Intenții.

Guvernul României a stabilit
30 de societăți comerciale (13
din industria construcțiilor de
mașini, 9 din industria chimică.
6 din metalurgie, 1 din Industria
materialelor de construcții și 1
din industria ușoară) care vor fi
supuse unui regim special de su
praveghere economico-finan-
ciară. Acțiunea de supraveghere
presupune: controlul operațiilor
economice și financiare execu
tate; verificarea și avizarea studii
lor și planurilor de redresare
economico-financiară ale Consi
liilor de administrație ale so
cietăților vizate, în termen de 30
de zile de la 29.06.1993; găsirea
unor soluții de reducere a pierde
rilor, de stabilizare a echilibrului
financiar și a capacității de plată,
de sporire și rotație a capitalului
și de sporire a eficienței; aplica
rea unui regim de izolare față de
Implicațiile blocajului financiar;
controlul cheltuielilor plăților;
sporirea lichidității generale și

completarea acesteia prin credi
te bancare; urmărirea îndeplinirii
planurilor de redresare economi
co-financiară, pregătirea pentru
privatizare.

Controlul situației economi-
co-financiare a societății comer
ciale presupune analize și
verificări privind: capacitățile de
producție, investițiile, gradul de
acoperire cu contracte de livrare,
asigurarea bazei materiale și
energetice, relațiile de coopera
re, îndeplinirea producției fizice
și valorice, eficiența bazei mate
riale șl energetice, respectarea
ciclurilor și tehnologiilor de fabri
cație și alte aspecte care
hotărăsc eficiența tehnico-eco-
nomică a producției.

Regimul special de suprave
ghere se exercită prin comisia de
supraveghere atașată fiecărei
societăți comerciale nominaliza
te, formată din reprezentanți-ex-
perți ai ministerelor Industriilor și
Finanțelor, Fondului Proprietății

de Stat șl Băncii Naționale a
României.

Constituirea, coordonarea și
conducerea comisiilor de supra
veghere este asigurată de un Co
mitet de Restructurare, format
dintr-un președinte (ing.Sorin Di-
mitriu), doi vicepreședinți și 11
membri.

Comisiile de supraveghere, a
căror activitate a început din 24
iulie 1993, analizează:

- în maximum 10 zile, situația
economico-financiară a so
cietății comerciale respective, în
colaborare cu consiliul de admi
nistrație al acesteia;

- zilnic și înainte de efectua
rea operațiunilor, toate docu
mentele prin care se angajează
cheltuieli; controlul preventiv
asupra documentelor și ope
rațiunilor privind cheltuielile de
producție.

în cadrul acțiunilor de verifi
care, comisia analizează lansări
le în fabricație, atît pentru intern
cît și pentru export, dacă sînt asi
gurate toate condițiile de asigu
rare a calității și fiabilității
produselor, dacă prețurile de li
vrare acoperă costurile reale de
producție și asigură profitul co
respunzător, dacă există condiții
tehnice materiale, umane și or
ganizatorice care să asigure
desfășurarea producției și dacă

Daniela lordănescu
(Continuare în pag. 2)
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’deformații profesionale', ca și anumite limitări, există
și în profesia noastră - ca de altfel în oricare altal Dar
de aici și pînă la a afirma, cu un soi de ‘rasism social"
sui-generis, că ingineria e un fel de handicap care te
face, automat. Inapt pentru viața publică... este nu o
cale lungă, ci de-a dreptul o prăpastie!

intr-un fel, ii înțelegem pe preopinentul nostru: e
adevărat că regimul comunist, bazat pe o filozofie
materialistă, cu accent pe fenomenul economic, a
favorizat oarecum activitățile direct și palpabil
productive. Dar nu sîntem de acord cu concluzia că
inginerii sînt de vină pentru aceasta! în primul rînd că,
admițînd existența unei forme de favorizare (ceea ce e
discutabil, pentru că inginerul de rînd nu avea un
standard de viață superior), e clar, totuși, că nu
beneficiarii erau vinovați pentru aceasta, ci doctrina!
Sigur, ni se va replica ■ și di. George chiar o face - cu
"argumentul" preponderenței inginerilor în cadrul
nomenclaturii. Dar, în primul rînd, nu ni se pare corect
să se lucreze cu cifre absolute: dacă inginerii
reprezentau, în mod obiectiv, cel mai numeros grup în
ansamblul posesorilor de diplome universitare, este,
oare, de mirare că "tovarășii" au păstrat proporția și în
ceea ce ei numeau "promovarea cadrelor"? Oare era
de așteptat să zică: "nu, tovarăși, inginerii nu-s buni,
promovați-i pe ceilalți!'?... Și, pentru că veni vorba
despre 'ceilalți", am mai remarcat un element
caracteristic în discursul d-lui AI.George: polarizarea.
De fapt, e vorba tot de o simplificare: dl. scriitor
împarte lumea în două categorii clare: inginerii (sau,
mai cuprinzător, tehnicienii) și "umaniștii". Cu alte
cuvinte, se simte dator ca, în fața "dușmanului comun"
reprezentat de 'tagma', inginerească, să reunească
de-a valma, sub aceeași etichetă "umanistă", grupuri
profesionale dintre cele mai diverse - respectiv, tot ce
nu înseamnă inginerie: istorici și juriști, medici și
filologi, scriitori și economiști (care sînt și ei etichetați
scurt de către dl. scriitor: "absolvenții Academiei
Comerciale erau în special legionari"!), filozofi ș i actori,
sociologi ș i pictori...

Să revenim, însă, la spinoasa problemă a
inginerilor prezentați ca răsfățați și chiar promotori ai
comunismului: este, la drept vorbind, cam cea mai
periculoasă dintre insinuările d-lul scriitor Al. George -
și nu numai ale sale.

Am arătat că, realist privind lucrurile, nu era de
așteptat ca promovarea activiștilor să nu respecte
proporția generală - iar aceasta era net favorabilă
inginerilor. Dar problema reală este alta: au avut
inginerii, cu adevărat, o contribuție hotărftoare în
introducerea sistemului comunist? Un răspuns net
afirmativ ni se pare cel puțin hazardat... în acest sens,
îi punem la dispoziție d-lui Al.George (și oricui dorește)
documente anterioare pătrunderii comunismului în
România, din care rezultă clar atitudinea inginerilor
față de acest pericol venit din Răsărit. Redăm un citat
edificator, datat 1943 și aparținînd președintelui AGIR
din acel moment, dl.Ștefan Mihăileanu: "Bolșevismul,
care a suprimat libertatea, nu poate să fie un regim
progresist durabil" (articolul ‘Economia social
organizată’. Buletinul AGIR, 1943)...

Dar nici cu asta nu am atins, încă, esența
problemeil Pentru că adevărata întrebare este: oare
structura profesională a corpului de activiști care au
promovat sistemul comunist avea vreo legătură cu
caracteristicile profesiilor respective? Cu alte cuvinte,
oare individul ajungea activist pentru că era inginer?
Sau invers? Noi credem că răspunsul este, categoric,
negativ - în ambele sensuri. De fapt, ajungea activist
cel care avea o anumită structură psihologică de bază -
structură în care profesia nu juca decît, eventual, un rol
secundar. Mai mult: afirmăm și susținem că aceia care
ajungeau activiști nu erau, de fapt, adevărați
profesioniști, ci dimpotrivă: niște mediocrități care,
neputînd face față în profesii solicitante intelectual
(printre care șl ingineria, orice ar crede domnii poeți),
nu aveau altă cale de afirmare decît cea 'politică'!...

Am insistat mai mult asupra acestei laturi a
problemei pentru că, din cîte ne am dat seama, ideea
pretinsei legături dintre inginerie și comunism
servește celor ce ne ‘iubesc" ca argument pentru acele
afirmații tranșante conform cărora inginerii au un mod
de a gîndi "nociv" pentru societate, ceea ce, coroborat
cu o incapacitate funciară de a înțelege politicul, face
prezența lor absolut indezirabilă în viața publicăl
Q.e.d., cum s-ar zice... Oricum, sperăm că am izbutit
să aducem cuvenitele rectificări și contraargumente
ideilor cu pricina.

în fine, pentru a întregi, cît de cît, pledoaria de
față, se cuvine să abordăm problema și din
perspectiva situației concrete, actuale, din societatea

noastră, precum și prin prisma adevăratului profil
intelectual al inginerului român contemporan.

în primul rînd, ar fi cazul să lămurim anumiți
termeni. Ce înțelegem, de pildă, prin "viață publică" -
aceea pe care ne-o interzice dl. scriitor AI.George?
Bănuim că domnia sa se gîndea la instituții precum
Parlamentul, Guvernul, partidele politice, administrația
locală etc. Pe de altă parte, în contextul dihotomiei
'inginerilumaniștr, am arătat mai devreme că, în cadrul
celui de-al doilea termen, sînt puse laolaltă profesii cît
se poate de eterogene. Ei bine, dacă acestea sînt
datele problemei, fle-ne îngăduit să spunem ș l noi că
dl.Al. George simplifică, din nou, prea mult. E clar că,
dacă e să luăm Parlamentul, acesta are menirea
fundamentală de a fi o imagine fidelă, redusă la scară,
a ansamblului societății. In aceste condiții, nu apare
firească o reprezentare cît de cît proporțională a
diferitelor categorii sociale și profesionale?...

Dar, de fapt, argumentul principal nu este acesta,
am fi acuzați, desigur, de "concepție numerică și
cantitativă asupra realității"... Esențială n i se pare
următoarea întrebare: oare Parlamentul nu are nevoie -
subliniem, nevoie - de oameni care să contribuie,
fiecare în modul său specific, la rezolvarea unor
probleme de interes național? Pe de altă parte, nu
este, oare, de bun-simț să admip că fiecare profesiune
poate fi asociată unui mod de gîndire specific? lată de
ce ni se pare evident, prin urmare, că reprezentanții
fiecărei profesiuni în parte au de adus o contribuție
specifică în concertul dezbaterilor parlamentare! Astfel,
este nevoie în egală măsură de logica, rigurozitatea și
coerența gîndirii inginerești, ca și de intuiția artistului,
de cultura vastă a filologului, de cunoștințele
economice ale economistului ori de cele de drept ale
juristului. Și să nu uităm încă un lucru: e o gravă
greșeală să pornim și astăzi de la prejudecata că
inginerul e un tehnician limitat; în societatea
postindustrială, inclusiv la noi, majoritatea inginerilor
au solide cunoștințe economice, sociale, manageriale
etc.

Cît privește alte acuzații, precum lipsa de cultură
sau viziunea rigidă ș i limitată asupra "realității", credem
că nu mai este cazul să aducem argumente. Cine ne
cunoaște așa cum sîntem, cine are bunăvoința și
onestitatea de a ne aborda fără prejudecăți, știe cum
stau lucrurile. Nouă ni se pare evident că unii, din cine
știe ce motive obscur-psihologice, au, pur și simlu, "un
dinte" contra noastră - în timp ce așa-zisele
"argumente" sînt încropite ulterior. Noi am avea
următoarea sugestie: chiar în lipsa simpatiei, cei
asemena d-lui AI.George ar putea să aibă măcar
onestitatea de a ne recunoaște rolul determinant
(alături de economiști) în crearea și susținerea
civilizației materiale - în lipsa căreia cea spirituală s-ar
ofili ca o floare fără pămînt și apă. Și, pornind de la
această recunoaștere, să încerce să renunțe la
elltismul pe care-l promovează - nu de alta, dar, așa
cum am mai spus, este un elitism care sugerează ceva
neplăcut, care dă frisoane - ceva ce s-ar putea numi
"rasism social".

Și nu n i se pare normal.

A N G H C L
S A L IG N V

(1854-1925)
C onsidera t unul dintre

întemeietorii științei ing ine
rești în România, a fost și
unul dintre cei mai mari ingi
neri constructori. Absolvent
al renumitei Școli Politehnice
din Charlottenburg (Ger
mania), a venit în țară șl, la
1 ianuarie 1876, a fost înca
drat ca "inginer ordinar clasa
a 3-a" la Serviciul de poduri și
șosele. A lucrat ca inginer al
statului pentru supraveghe
rea realizării liniei de cale fe
rată Ploiești- Predeal, a făcut parte din colectivul care, in 1879,
a prim it sarcina proiectării și executării căii ferate Buzău-
Mărășești, a proiectat și construit silozuri de cereale. Opera
capitală a vieții sale a fost complexul de lucrări dintre Fetești și
Cernavodă (aprox.14 km), ce cuprindea podul peste Dunăre -
cel mai mare din Europa continentală din vremea aceea -, la
care au participat numai ingineri români, în majoritate foști elevi
ai Școlii naționale de poduri și șosele.

Primul tren care a traversat Dunărea, cu o viteză de 80 km/h,
format din 15 locomotive, în ziua de 26 septembrie 1895, în
care se afla și A.Saligny, i-a sugerat autorului faimoasei și
patrioticei lucrări "România pitorească", Al.Vlahuță, următoarea
reflecție: "Acum cele două maluri se împreună totdeauna sub
măreția acelui arc de triumf închinat bătrînului Danubiu, de
poporul care atâtea veacuri a  luptat cu el și de atâtea ori și-a
amestecat sângele în undele lui...".

Calitățile sale inginerești, harul pedagogic și dragostea
pentru tineret și le-a valorificat, ca profesor, începînd din anul
1894, la Cursul de poduri predat la Școala națională de poduri
și șosele din București, ocazie cu care a experimentat cu
succes realizarea unor proiecte de poduri de către studenți.

A desfășurat o activitate științifică intensă la academie, a
fost membru fondator al Societății Politehnice (Consiliul națio
nal al inginerilor și tehnicienilor, de mai tîrziu) iar ca iubitor și
ca foarte bun cunoscător al matematicilor a sprijinit activ toată
viața “Gazeta matematică", în care privință s-a străduit ca primul
număr să apară a doua zi după inaugurarea podului de peste
Dunăre.

Distins om  de știință, inginerul AS aligny a creat, împreună
cu alți colegi de generație, școala românească de construcții,
lată-i așadar pe cîțiva din acei cercetători îndrăzneți care au
introdus cu mult curaj și competență în lucrările lor teoretice și
practice noutățile tehnice șl științifice ale timpului, în funcție de
particu larită țile  ță rii noastre și stadiu l ei de dezvoltare,
răspunzînd mai ales dorinței ei de civilizație și progres, dorință
care astăzi constituie o  plăcută și tonifiantă realitate.

l-am prezentat pe acești oameni de suflet și pentru că
faptele lor au depășit granițele țării. Am procedat astfel pentru
ca urmașii să nu repete reflecția lui Gr.Moisil, care printr-un
articol din 25 iulie 1969, intitulat "Odă", spunea: "Eram copil cînd
s-a zdrobit A.VIaicu. Țin minte. Eram bătrîn cînd am aflat
meritele luiTraian Vuia. Nu mi le spusese nimeni!".

Adaug, în aceeași idee, și constatarea poetului teban Pin-
dar (521-441 î.e.n.): "Faptele neridicate în cuvînt, se cufundă în
uitare".

ÎNTREPRINDERILE N E R E N TA R ILE
ÎN REGIM DE SUPRAVEGHERE

(Urmare d in  pag. 1)

produsele finite sînt livrate la timp.
în cadrul acțiunilor de suprave

ghere, comisia va verifica dacă stu
diul de fezabilitate în baza Hotărîrii
Guvernului nr.64/1991 este realizat și
dacă acesta a fost actualizat. Pe baza
lui, com isia va determina conducerea
executivă și consiliul de administrație
să elaboreze planul de redresare eco
nom ico- financiară.

în cadrul acțiunii de stabilire a
măsurilor de asanare a situației finan
ciare a societăților comerciale, com i
s ia  de  sup rave gh ere  va  urm ări
cuprinderea în planul de redresare
economico-financiară a unor măsuri
de reducere a pierderilor ș i rentabili

zare a activității, de restabilire a echi
librului financiar și de asigurare a ca
pacității de plată.

în legătură cu regimul de izolare
pentru împiedicarea blocajului finan
ciar al altor societăți comerciale, co
misia va controla dacă acele creanțe
scadente și neîncasate sînt certe sau
reprezintă litig ii și dacă s-au luat
măsuri de sistare a livrării către bene
ficiarii care nu asigură plata.

Pentru con tro lu l cheltuie lilor și
plăților din venituri încasate sau credi
te bancare, com isia va urmări dacă
bugetul este fundamentat, real și echi
librat, dacă veniturile și cheltuielile co
respund buge tu lu i aprobat, dacă
există concordanță în tim p între chel

tuielile nejustificate, neacoperite de
resurse financiare.

Comisia de supraveghere trebuie
să analizeze dacă în consiliul de ad
ministrație au fost analizate posibi
litățile și au fost luate măsurile de
vînzare a activelor circulante și fixe.

Atribuțiile de supraveghere ale co
misiei sînt realizate prin recomandări
scrise și urmărirea respectării lor. în
caz că nu sînt luate în considerare,
comisia se va adresa Comitetului de
Restructurare.

Comisiile de supraveghere au și
rol de urmărire a respectării măsurilor
în planul de redresare, de a raporta
modul de îndeplinire a lor și de a
pro pu ne  m ăsuri de ad ap ta re  și
îmbunătățire a lor.
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SIMPOZIONUL DIN ISO 9000/EN 29000
Desfășurat la sediul AGIR, în ziua de 22.07.1993, Simpozionul 'D IN  ISO 9000/EN 29 000' a fost

organizat șl susținut de către organizația germană TUV Bayern. in fața unul auditoriu numeros și
interesat, reprezentanții TUV au prezentat subiecte precum: importanța sistemelor de asigurarea calității
pentru industrie, perspective în cadrul Comunității Europene, verificarea șl certificarea produselor etc.

Gradul de interes al problemelor de care se ocupă organizația TUV, precum șl prestigiul șl autoritatea
acesteia ne-au determinat să realizăm un interviu cu șeful delegației germane, dl.dr.Ing.Relnhard
Tledtke, șeful departamentului de Conducerea Sistemului de Proiect, Marketing șl Relații Internaționale
din cadrul TUV Bayern (Bavarla).

- D-le Tiedtke, pentru început
vă rugăm  să ne ajutați să ne facem
o idee despre ce reprezintă, ce
este de fapt TUV Bayern...

- TUV Bavaria a fost înființată
cu aproape 125 de ani în urmă și
are acum aproximativ 4700 de co 
laboratori, în toate domeniile teh
n ic ii. S întem  o org an iza ție
in d e p e n d e n tă  ș l neutră , b i
neînțeles apolitică, nonprofit, dar
autofinanțată. TUV este o aso
ciație de supraveghere tehnică de
stat, provenită la origine dintr-o
asociație a proprietarilor de caza
ne, înființată în 1870 ca urmare a
faptului că la aceste recipiente sub
presiune se produceau foarte mul
te accidente. Activitatea propriu-
zisă a TUV Bayern este extrem de
com plexă, cuprinzînd expertiză,
verificări, consultanță, certificare,
omologare, iar ca domenii: ener
getica, materialele, protecția me
diului, electronica, transporturile,
bunurile de consum, tehnica me
dicală etc.

- TUV Bayern este prezent,
iată, ș i în România. D in multitudi
nea de activități ș i dom enii pe  ca
re le  abordați în general, cu  care
anum e veți f i prezenți ș i în țara
noastră?

- în România noi ne ocupăm  în
special cu probleme de acreditare
și acceptare a m ateria le lor de
bază care se utilizează în con
strucția echipamentelor destinate
exportului. Avem asemenea con
ta c te , cu  d ife r ite  în trep rind eri
românești, încă din 1973. Acum se
află în derulare contracte cu con
structori de recipiente sub presiu
ne ș i de vagoane . N oi facem
recepția vagoanelor, începînd de
ia materialele de bază, apoi verifi
carea proiectului, execuția și veri
ficările finale.

O altă direcție de acțiune a
noastră în România se referă la
implementarea unor sisteme de
calitate. Pînă acum, în România se
făcea num ai verificarea calității
produsului final - ceea ce este cu
totul ineficient. De aceea, s-au in
trodus normele ISO 9000, care sînt
directive de formare a unor siste
me de calitate. Există și o  normă
națională - STAS ISO 9000.

Ne ocupăm , de asemenea, cu
verificarea, urmărirea și om ologa
rea în sistemele electronice, cu
aplicarea sistem elor de calitate.
De asemenea, cu problema sigu
ranței aparatelor și utilajelor, prin
aplicarea mărcilor CE (Comunita
tea Europeană) sau GS (geprufte

Sicherheit - siguranța verificată) -
ceea ce se referă la siguranța con
sumatorului. Vom fi prezenți aici și
în domeniul pregătirii, prin Acade-
m ia de  pregătire TUV Bayern.

în fine, mai avem în vedere ve
rificarea tehnică a automobilelor,
om ologări de procedee de suda
re, tehnica mediului înconjurător,
tehnica energetică, tehnica insta
lațiilor, probleme de AMC, dom e
n iu l num it "O m ul șl T ehn ica ',
incluzînd to t felul de încercări bio-
tehnice, etc...

- Care sînt mecanismele care
fac necesare toate aceste veri
ficări, expertize, certificări ș i omo
logări de care se ocupă TUV?

- Pe de o parte, există legiferări,
norme și prescripții impuse de
stat. Ele au în vedere protejarea
mediului și a oamenilor, iar TUV a
fost împuternicit de către stat să
verifice proiectele, să urmărească
execuția și să testeze produsele.

Pe de altă parte, noi sîntem un
partener al industriei. în acest
sens, aco rdă m  sp rijin  In du s
triașilor prin diferite expertize și
prin colaborare în fazele de proiec
tare șl execuție.

De asemenea, noi omologăm
produsele celor care ne solicită,
aplicînd marca CE (CE 0032 în
cazul TUV Bayern) sau GS. Dacă
un produs are o astfel de marcă și
totuși se întîmplă un accident, în
care se dovedește că produsul
este vinovat, atunci răspunderea
este preluată de TUV. Să luăm un
exemplu: un clăpar de ski s-a fisu
rat, nerezistînd la temperatura de
-20°C, sau s-a rupt o  clapă; ca
urmare, eu, cumpărătorul, îmi frac
turez piciorul. în această situație,
pot să-l dau în judecată pe cel care
a aplicat marca - să zicem, TUV.
Dar TUV, la rîndul său, poate do
vedi că de vină a fost o  proastă
execuție, care nu a respectat nor
mele inițiale, prezentate la aplica
rea mărcii; după cum poate fi o
greșea lă de con cep ție  care a
scăpat TUV-ulul. în oricare dintre
cazuri, însă, cum părătorul este
de spă gu b it. C eea ce nu se
întîmplă în cazul unui produs fără
marca GS sau CE! In vest, atît
comercianții, cît și cumpărătorii s-
au obișnuit să caute aceste mărci
la to t ce achiziționează. Același lu
cru și în cazul firmelor care fo lo
sesc diferite echipamente și care
vor să se asigure că, în caz de
accidentare a unui salariat, nu II se
va Impune să plătească pensie ali

m entară respectivu lu i angajat,
pentru to t restul vieții I

-  Revenind la prezența dvs., a
s o c ie tă ț ii TUV B a yern  , în
România, vă rugăm să ne spuneți
în ce  măsură vor f i angrenați și
spec ia liș ti rom âni în activ ită țile
dvs. de aic i? Este prezența TUV de
natură să  creeze, d irec t sau ind i
rect, locuri de m uncă pentru ing i
nerii români?

- în  general, firmele vin într-o
țară pentru a-și vinde acolo produ
sele. Noi venim cu un scop exact
invers: acela de sprijini industria
românească, de a crea premisele
necesare pentru ca  produsele
acestei industrii să poată fi primite
la export. Iar toate aceste lucruri le
facem numai în colaborare cu ex-
perții români. Un exemplu concret:
se știe că în domeniul formării și
implementării sistemelor de calita
te, ISO deosebește trei faze: con-
sulting-ul, audit-ul și certificarea.
Regula spune că aceia care fac
Consulting și_ audit nu pot face și
certificarea. în consecință, noi
ne-am gîndit ca toată partea de
Consulting și audit să se facă de
către parteneri români (cum este,
pentru RENEL și pentru toți sub-
furnizorii săi, ICEMENERG-ul), iar
noi intervenim numai în final, cu
certificarea. Acesta este unul din
tre m odurile indirecte în care dăm
de lucru inginerilor români. în ge
neral, putem să vă spunem că se
vor form a colective de lucru pen
tru implementarea sistemelor de
calitate și a euro-normelor și că
peste 80% din activitatea TUV în
România va fi asigurată de către
întreprinderile românești.

Cit despre crearea de locuri de
m un că  în  m od d irec t, ș i aic i
răsp un su l este a firm a tiv : prin
înființarea reprezentanței TUV în
România (str.Vasile Lascăr nr.8,
et.5, ap.22 - lîngă Piața Rosetti),
s-au angajat și se angajează nu
mai colaboratori români, care sînt
trim iși la școlarizare (un an sau un
an și jumătate) în Germania, după
care vor activa aici. Numai în pe
rioadele de tranziție, pînă la reve
nirea  ace s to ra , se v o r  fo lo s i
colaboratori din Munchen.

- Să sperăm că, ș i datorită pre
zențe i TUV Bayern, rom ânii vor
începe ș i e i să  lucreze “nemțește".
Vă m ulțumim !

ing.Sorln Golopența

CÎTEVA PROBLEME
ACTUALE

PRIVIND DIFUZAREA
INFORMAȚIEI»

în prezent, este unanim acceptat faptul că cercetarea și
inovația tehnologică industrială constituie surse esențiale pen
tru dezvoltarea și competitivitatea industriei, al cărei progres
constant obligă la menținerea unui efort continuu de creație.

Retehnologizarea întreprinderilor, creșterea calității și per
formanțelor produselor și serviciilor, a eficienței proceselor pro
ductive și a competitivității vor conduce inevitabil și la o creștere
a "foamei' de informații, în special în ce privește informațiile
tehnico-științifice și economice 'de prima mînă'.

în perspectiva organizării și generalizării desfășurărilor ac
tivităților economice pe baza principiilor economiei de piață,
trebuie evaluată din timp și avută permanent în vedere, în
special în raporturile cu alte întreprinderi și instituții, manifesta
rea concurenței, care poate lua cele mai surprinzătoare forme
sau poate atinge cote neașteptate.

Șantierul Naval Constanța, situîndu-se în prim-planul con
strucțiilor navale românești, în special prin dezvoltarea capa
cităților proprii de asimilare în fabricație a unor produse foarte
diversificate și de un înalt nivel tehnic, a devenit - implicit - șl
deținătorul unui foarte valoros și important capital imaterial:
competența profesională a angajaților săi, manifestată printr-o
ridicată capacitate de inovare tehnologică. în activitatea cu
rentă. valorificarea acestui capital s-a făcut, de regulă, în mod
'natural', prin munca de zi cu zi a acestora, constrînsă la
cantonarea, de cele mai multe ori, în zona lucrurilor comune și
rutinei.

Problema care se pune, pentru viitor, este aceea de a
valorifica în mod cît mai inteligent acest capital, și, în același
timp, de a-i asigura o protecție cit mai cuprinzătoare și eficientă
în fața concurenței.

Realizarea navelor maritime de mare tonaj, care constituie
unele dintre cele mai complexe produse ale industriei
românești, a necesitat, pe lîngă eforturile de asimilare și de
ridicare a nivelului tehnic și calitativ al produselor majorității
ramurilor furnizoare pentru sectorul naval, și un remarcabil efort
de inovare din partea întregului personal angajat în construirea
acestor adevărate orașe plutitoare. în baza relațiilor de colabo
rare stabilite la timp, acumulările de know-how dobîndite de
specialiștii din Șantierul Naval Constanța, prin eforturi proprii,
au fost preluate și de specialiștii din institute de cercetare-pro-
iectare direct interesate sau din întreprinderile furnizoare de
echipamente navale, precum și de specialiștii din alte șantiere
navale din țară.

Institutele de cercetare și proiectare, care reprezintă
adevărate 'aspiratoare' de cunoștințe tehnologice din sfera
producției, și-au însușit aceste rezultate prin preluare directă și
neîngrădită, utilizîndu-le la elaborarea unor studii sau proiecte,
propriile cunoștințe fiindu-ne revîndute la prețuri uimitoare după
'prelucrări' care, nu de puține ori, au fost pur 'cosmetice'.
Aceleași probleme au apărut și în relațiile cu furnizorii de echi
pamente sau produse destinate sectorului naval, ai căror spe
cialiști au beneficiat în mod gratuit de eforturile specialiștilor
noștri de a îmbunătăți performanțele parametrilor tehnico-
funcționali ai acestor furnituri.

Pare paradoxal, dar este evident faptul că, în astfel de
cazuri, întreprinderea își cumpără propriile acumulări de know-
how, iar prețul plătit este cu atît mai mare cu cît valoarea
cunoștințelor 'disipate' este mai mare. în același timp, preluarea
neîngrădită, fără nici un efort material sau imaterial, a cu
noștințelor tehnologice acumulate și utilizarea lor eficientă de
către terți va conduce la o creștere tot mai substanțială a
costurilor determinate de susținerea efortului propriu de inova
re, în condițiile unei concurențe care beneficiază într-un mod
foarte avantajos de rezultatele acestuia.

Pe de altă parte, difuzarea inovării constituie o condiție
esențială pentru dezvoltarea echilibrată și armonioasă a unei
Industrii competitive, atît pe orizontală cît șl pe verticală. Cu
noașterea 'la zi' a stadiilor și nivelurilor realizărilor obținute de
specialiștii din sectoarele productive constituie una din sursele
de bază, indispensabile unei documentări corecte și aprofun
date a specialiștilor din domenii conexe și, în mod special, a
celor din domeniul cercetării și proiectării. Acest lucru devine
posibil atît printr-o politică de dezvoltare a propriilor capacități
de cercetare-proiectare și de protecție imediată a rezultatelor
obținute, cît și prin extinderea colaborării cu universitățile șl
institutele specializate prin angrenarea specialiștilor proprii în
programe comune de cercetare și proiectare, urmate de o
difuzare corespunzătoare, pe toate canalele, a nivelurilor și
stadiilor realizate.

O industrie dinamică, adaptată la caracteristicile actuale ale
progresului tehnic, necesită - în mod imperativ - conceperea
unei strategii globale de inovare, avînd ca elemente de bază o
cooperare eficientă pe linia difuzării inovării și o coordonare
strînsă între funcțiile marketing-producție-cercetare.

ing.Dumltru Nicolae - Șef Cabinet Tehnic -
ȘANTIERUL NAVAL - S.A.CONSTANȚA
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prin CENTRUL DE FORMARE Șl PERFECȚIONARE PROFESIONALĂ (A.G.I.R
- C.F.P.P.), după un program de înaltă calificare supervizat de experți
germani ai Institutului RKW - Centrul de Productivitate din Eschborn -

Germania, organizează cursul de instruire și formarea managerilor:
"ÎNTREPRINDEREA DE LA CONSTITUIRE CĂTRE EFICIENȚĂ Șl SIGURANȚĂ

CONDIȚII CADRU - STRATEGIE - MANAGEMENT'

Aspecte de strictă actualitate în managemen
tu l și strategia firmei sînt abordate într-un grupaj
de 8 module distincte, pe subdomenii specifice:

Septem brie  1993 Durata
(a doua jumătate a lunii) (ore)
*  Modul A: Seminar de informare 13
juridică
*  Modul B: Strategii de marketing 12
- Partea I. Noțiuni introductive ale 4
marketingului
- Partea a ll-a. Marketing - Mix 8
O ctom brie  1993

*  Modul C: Finanțare - Investiții 9
*  Modul D: Introducere în 11
contabilitate. Prețul de cost și
procesul calculației

Noiem brie 1993
*  Modul E: Management - 13
Organizare - Partea I
* Modul F: Management - 10
Organizare - Partea a ll-a
Decem brie 1993

* Modul G: Managementul de proiect 10
*  Modul H: Verificarea și 5
coordonarea spiritului de
întreprinzător pentru fondarea unei
firme (Check-up pentru
independență)
17 decem brie 1993
Evaluare program. Susținerea 5
lucrărilor (testare finală). Înmînarea
certificatelor de absolvire și
închiderea programului

INFORMAȚII PRIVIND
DESFĂȘURAREAPROGRAMULUI

I. OBIECTIVULCURSULUI)
Cursul de instruire și forma

re a managerilor organizat de
către Centrul de formare și per
fecționare profesională AGIR se
adresează în primul rînd ingine
rilor membri ai Asociației care
inițiază, organizează sau con
duc importante sectoare de ac
tivitate în societățile comerciale.

A tît în cond ițiile  proprie tă ții
pub lice  de stat, cît ș l în con
d i ț i i le  p ro p r ie tă ț i i  p r iva te ,
agenții economici sînt nevoiți să

facă față procesului de restruc
turare și orientare către econo
m ia de p ia ță . Acest proces
im p u n e  c o m p le ta re a  cu 
noștin țe lo r ș l deprinderilo r ce
lo r  ca re  c o n d u c  a c tiv ita tea
întreprinderilor, restructurarea
principiilor, metodelor și tehnici
lor manageriale utilizate.

Cursul oferă, de asemenea,
o  pregătire  prelim inară specia
liștilor care intenționează să op
te ze  p e n tru  a lte rn a tiva

întem eierii unei în trep rinde ri
sau activități proprii.

în  conjunctura actuală, în

care apare to t mai pregnant
procesul de au toselecție  a mi
c ilo r întreprinderi, acest pro
gram poate fi de mare folos
managerilor și chiar unor mem
bri a i pa trona tu lu i (acționari
asociați ai societăților comer
ciale).

II. REFERENȚI Șl METODICĂ
în cadrul cursului, se pre

zintă prelegeri cu exemple, stu
d ii de  caz și dezb a te ri,
utilizîndu-se mijloace logistice
moderne.

Tematica abordată în cadrul
programului se referă la aspec
te  de strictă actualitate în mana
gementul și strategia firmei. Ea

reprezintă un grupaj de 8 mo
dule d istincte, pe subdom enii
specifice, susținute de către
corpu l de lectori AGIR, absol
ven ți ai program ulu i de înaltă
ca lificare a tra inerllo r realizat
de către Institu tu l RKW - Cen
t r u l de P ro d u c tiv ita te  d in
Eschborn - Germania, și cadre

un ivers ita re  de la Academia
de S tudii Economice.

Pentru fiecare modul se asi
gură suport de curs.

Cu o durată totală de 83 de
ore eșalonate în cca. 3 luni,
cursul se încheie cu susținerea
unei lucrări elaborate pe o temă
aleasă de fiecare participant.

III. ASPECTE ORGANIZATORICE
S e va  u tiliza  fo rm a  de

învățămînt în program seral sau
de zi, prin module de maxim 3
zile pe săptămînă, eșalonate pe
dura ta  to ta lă  a program ului,
fu n c ție  de o p țiu n ile  so lic i-
tanților.

în aceste zile, programul va
fi între orele g0 0 - !? 0 0  și presu

pune scoaterea cursanților din
activitatea de bază.

Cursul poate fi organizat și la
întreprinderi, după un program
stabilit de comun acord.

Taxa de participare este de
16.000 lei - estimativ; se vă achi
ta pînă la 15 septembrie a.c.,
care este și termenul final de
înscrieri pentru prima serie.

La program vor putea fi ad
miși și alți specialiști, neingineri

(nemembri ai AGIR), pentru ca
re taxa este majorată cu 30%.

P ro g ra m  ș l lo c  p e n tru
înscrie ri: C entru l de form are
ș l perfecționare - AGIR; Calea
V ictorie i nr.118, etaj 1 - z iln ic
în tre  ore le  1 0 °° -1 7 ° \

R e la ț i i la  te le fo a n e le :
659.41.60 sau 312.55.31

UN NOU MEMBRU
AL A.G.I.R.:

Asociația de Terotehnica
si Terotehnologie

din. Romania
La începutul lunii iulie a.c., numărul de membri

colectivi al AGIR a crescut, odată cu obținerea de
către Asociația de Terotehnică și Terotehnologie
din România a calității de membru asociat.

De aceea, ne-am gîndlt că o  succintă prezen
tare a acestui nou membru ar fi binevenită.

ATTR a luat ființă oficial la data de 10 martie
1990, cînd congresul de constituire a aprobat
S ta tu tu l și R egulam entu l de O rgan iza re  și
Funcționare al asociației. Al doilea articol al Sta
tutului prezintă pe scurt natura asociației: "organi
zație profesională, apolitică, neguvernamentală șl
autonomă. Are personalitate juridică conform  le
gii. Nu are scop lucrativ". Scopul asociației este
de a contribui în m od activ și eficient la dezvolta
rea sectoarelor mecano-energetice, la introduce
rea progresului tehnic, tehnologic și științific în
întreținere, reparații, modernizări, recondiționări
de piese și componente, refabricări de mașini,
utilaje și instalații din toate domeniile economice
de activitate.

Ca modalități principale de lucru folosite pen
tru  a tinge rea scop u lu i ac tiv ită ții asoc iație i,
menționăm:

- editarea unei reviste periodice (număr dublu
ce apare semestrial), care cuprinde materiale re
feritoare la organizarea activității, la procedee teh
n o lo g ice  no i ș i m od erne fo lo s ite  pentru
executarea și recondiționarea pieselor de schim b
etc;

- editarea unuia sau a două buletine informa
tive anuale ce prezintă materialele expuse la sim
pozionul anual de terotehnică și terotehnologie
din anul anterior, precum și noutăți mai deosebite
din activitatea mecano-energetică;

- editarea de cărți pe teme specifice activității
asociației;

- organizarea de cursuri de specialitate cu
durata de două săptămîni, în mai multe serii anua
le, pe mai multe specializări;

- organizarea simpozionului anual de teroteh
nică și terotehnologie, cu participare internațio
nală, unde se prezintă cele mai no i și mai
Interesante realizări din vastul domeniu care este
activitatea mecano-energetică;

- organizarea de varii manifestări la nivel de
filiale (cu caracter local sau zonal).

Dintre toate acestea, este oportun să ne oprim
asupra s im pozionu lu i anual de te ro tehn ică  șl
te ro tehnolog ie, ajuns anul acesta la a opta ediție,
care va avea loc în zilele de 16 ș l 17 septem brie
la Bușteni, la Centrul de Perfecționare a Cadrelor,
din str.Paltinului nr.16. La acest simpozion și-au
anunțat participarea specialiști în domeniu din
șase țări, în afară de România. Va fi, fără îndoială,
încă un prilej pentru realizarea unui valoros
schim b de idei între specialiștii din mai multe țări,
pentru afirmarea pe plan internațional a specia
liștilor români.

Sigur că și în cadrul AGIR sînt specialiști care
lucrează în domeniul mecano-energetic sau în
domenii înrudite cu acesta. Facem pe această
cale un apel de reunire a forțelor acestora în
vederea realizării saltului științific în activitatea de
întreținere și reparații, desfășurată cu preponde
rență în unitățile cu capital de stat, dar șl în/de
către unitățile cu capital particular. Acest apel se
adresează atît inginerilor cu o  bogată experiență,
care poate fl valorificată și concretizată prin
obținerea de efecte economice remarcabile, cît și
celor tineri, a  căror fantezie și putere de muncă
pot duce la obținerea de rezultate absolut remar
cabile.

Pînă la proximaîntîlnire în paginile acestui ziar,
s în tem  la d isp oz iția  dum neavoastră  pentru
obținerea oricărei informații legate de activitatea
asociației șl de posibilitățile de colaborare cu
aceasta. Pentru aceasta puteți telefona la nr.
613.85.42, ce aparține sediului nostru central din
București, sau ne puteți scrie pe adresa: B-dul
Nicolae Bălcescu nr.16, sector 1, cod 70121.

ing .lon lorga
Președinte - filia la  București

ATTR
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INVENȚIILE SI INVENTATORII ÎN BULGARIA
în zilele de 15 și 16 iulie 1993

a avut loc  la St.Kirik, în Bulgaria,
Simpozionul internațional cu te
ma: "Noua lege a Invențiilor și
rolul In form ării din brevete în
dezvoltarea activității comercia
le".

Simpozionul a fos t organizat
de Oficiul bulgar de brevete, în
colaborare cu Organizația Mon
dială a Proprietății Intelectuale
(OMPI) și cu asistența fianciară
a Programului pentru dezvoltare
al N a țiu n ilo r  U nite , U niunea
Națională a întreprinderilor Parti
cu la re  șl Federația  U niunilor
Tehnice și Științifice din Bulga
ria.

Prezentă la  acest s im p o 
z ion , d -n a  A n ge la -E lisab e ta
Lungu, referent de specialitate la
Oficiul de Stat pentru Invenții și
M ărci, a con sem n a t pentru
dumneavoastră următoarele, în
cadrul unui interviu cu dr.Krastio
lliev, Președintele Oficiului de
Brevete din Bulgaria:

Reporter: - Oficiul bulgar de bre
vete beneficiază, de la 1 iunie 1993,
de o nouă lege a invențiilor. Vă rog
să avep amabilitatea de a face o
scurtă prezentare a acestei noi legi.

Dr.Krastio lliev: - Noua lege a
invenției din Bulgaria este rodul
unor intense eforturi pe care oficiul
nostru le-a întreprins în cadrul refor
mei legislative în domeniul pro
prietății industriale, în primul rînd
pentru a veni în sprijinul inventato
rilor și totodată pentru a se alinia cu
legislația internațională în domeniu.

în dorința noastră de a crea un
instrument juridic care să cores
pundă realității curente, am folosit
ca punct de plecare Convenția de la
Paris pentru Protecția Proprietății
Industriale, Tratatul de Cooperare
în Domeniul Brevetelor, Convenția
Brevetului European, precum și ie-
gile de invenții din cele mai dezvol
tate țări industriale (Germania, SUA,
Japonia).

Legea noastră asigură, prin
prevederile sale, atît protecția in
vențiilor, cît și pe cea a modelelor
de utilitate, ceea ce constituie o pre
mieră pentru Bulgaria.

Conform noii legi, se protejează
prin brevet de invenție acele invenții
care reprezintă un efort creator și
pot fi aplicate în industrie. Nu se
brevetează programele de calcul,
precum și categoriile general cu
noscute ca excluse de la brevetare,
cum ar fi descoperirile, teoriile și
concepțiile științifice, metodele și
formulele matematice, etc. De ase
menea, sînt exceptate de la breve-
tabilitate substanțele obținute prin

transformări nucleare interne destina
te folosirii în scopuri militare, noile
soluri de plante și animale precum și
procedeele de obținere a acestora (cu
excepția metodelor microbiologice și
a produselor rezultate ca urmare a
aplicării lor), precum și Invențiile con
trare ordinii și moralei publice.

Principiul de bază al protecției în
ce privește dreptul la brevet este prin
cipiul "firet to appty", adică dreptul
inventatorului care depune primul o
cerere de brevetare pentru invenția pe
care, a creat-o.

în cazul invențiilor de serviciu,
dreptul la brevet aparține patronului
sau patronului și inventatorului sau
numai inventatorului, în condițiile
existenței unor clauze contractuale în

Interviu cu Dr. Krastio lliev,
Președintele Oficiului de Brevete din

Bulgaria
acest sens.

Durata de valabilitate a brevetului
de invențiâ este de 20 de ani de la
data înregistrării cererii de brevet.

Se mențin în regim secret acele
invenții care au ca obiect creații vizînd
apărarea și securitatea națională.

Cererea de brevet de invenție se
publică după 18 luni de la data înre
gistrării. în termen de 3 luni de la data
înregistrării cererii la Oficiul bulgar,
solicitantul poate proceda la breveta
rea invenției sale în străinătate.

Solicitantii bulgari, ca și cei
străini, beneficiază de serviciile unor
mandatari autorizați, avînd rolul de a
facilita procedura de efectuare a tutu
ror demersurilor necesare în fața Ofi
ciului bulgar.

Legea bulgară prevede licența de
drept, licența contractuală (exclusivă,
neexclusivă, completă sau limitată) și
licența obligatorie (neexclusivă) (4 ani
de la înregistrarea cererii sau 3 ani de
la acordarea brevetului).

Brevetele de invenție se acordă
pe baza examinării în fond a invenții
lor, art.47 din lege prevăzînd în mod
expres consemnarea printr-o "minută"
a discuțiilor dintre inventator și exami
nator, "minută" ce va fi o piesă compo
nentă a dosarului Invenției. Acest
element a fost introdus în textul legii
pentru a se evita pe viitor orice discuții
contradictorii între examinator și in
ventator, în ce privește obligativitatea
semnării unui asemenea document.

Așa cum am menționat la început,
prin noua lege se protejează și mode
lele de utilitate (micile invenții), res
pectiv acele obiecte avînd
caracteristici structurale și tehnice ca

re conduc la îmbunătățirea designu-
lui, formei sau dispunerii elementelor,
produselor, uneltelor, dispozitivelor,
aparatelor, materialelor, destinate să
fie folosite în producție sau în viața de
zi cu zi.

Durata de protecție pentru mode
lele de utilitate'este de 10 ani de la
data înregistrării cererii de brevet.

După cum vedeți, legea și-a pro
pus și a reușit să ofere celor interesați
un cadru larg, dar precis și sigur, de
apărare a drepturilor lor pentru noile
lor creații tehnice.

Rep.: - Brevetul de invenp'e este
un titlu de protecpe nou pentru Bulga
ria. Ruptura cu vechiul titlu de pro
tecpe, de tip socialist, este totală?

K.I.: - Da. Totală și definitivă. Do

rind însă să venim în sprijinul inventa
torilor, am introdus în lege o prevede
re 'de tranziție" - aș spune. Astfel,
cap.10, paragraful 2 prevede că cere
rile de certificat de autor de invenție
(depuse conform legii vechi) pot fi
transformate, cu păstrarea priorității,
în cereri de brevet de invenție.

Certificatele de autor de invenție
acordate pînă la data intrării în vigoa
re a prezentei legi, avînd o durată de
valabilitate de 15 ani, pot fi transfor
mate, în această perioadă, în brevete
de invenție, la solicitarea inventatoru
lui.

Rep.: - V-aș ruga acum să ne vor-
bip despre Simpozionul intemaponal
organizat la StKirik (Plovdiv).

K.I.: - Am organizat acest simpo
zion plecînd de la ideea că informarea
din brevete are o contribuție directă,
esențială la viața economică. Datorită
acesteia se pot reduce durata și costul
activității de cercetare și dezvoltare
(R&D), se poate accelera procesul de
asimilare a produselor și tehnologii
lor moderne, se asigură un acces ra
pid la cele mal noi creații tehnice
existente pe plan mondial.

Informarea din brevete este calea
ce conduce la aplicarea în industrie a
acestor creații noi, reprezentind soluții
tehnice brevetate, purtînd girul ca
lității și al siguranței tehnice. O soluție
brevetată este un produs ce poartă
încrederea și oferă garanție progresu
lui tehnic realizat într-un domeniu dat.

în dorința de a veni în primul rînd
în sprijinul micilor întreprinzători, al
întreprinderilor mici șl mijlocii, care
sînt o verigă indispensabilă în proce
sul privatizării, m-am gîndit să orga

nizăm un simpozion din care toți cei
interesați și poate înțelege cît, cum șl
cînd informarea din brevete le poate
oferi ajutorul în rezolvarea unor pro
bleme care îi frămîntă. Deoarece, în
urma participării mele la simpozionul
Internațional de la București din 18-17
iunie, am observat că solicitările celor
ce vin din industrie sînt cam aceleași
și pentru România, și pentru Bulgaria
și în general pentru toate țările din
regiune aflate în curs de tranziție spre
economia de piață, am considerat util
ca simpozionul să aibă o deschidere
mai largă și să se adreseze nu numai
participanților bulgari, ci și tuturor ce
lor interesați din țările situate în Euro
pa Centrală și de Est. în acest sens,
am găsit înțelegere și sprijin atît la

Organizația Mondială a Proprietății In
telectuale (OMPI), cît șl la Programul
pentru dezvoltare al Națiunilor Unite
(PDNU) și am putut oferi o participare
internațională reprezentanților indu
striei, cercetării, precum și colegilor
noștri de la celelalte Oficii Naționale
de invenții.

Prezența delegațiilor din Cehia,
Grecia, Macedonia, Moldova, Olan
da, România, Slovenia și Turcia sînt o
dovadă a interesului purtat acestor
probleme, cît și, mai ales, a dorinței
de cooperare internațională în dome
niul proprietății industriale.

Lucrările simpozionului s-au bu
curat de prezența unor raportori de
înaltă competență, sosiți din străinăta
te, în persoana d-lui Jose Luis Herce-
Virgil (OMPI). a d-nei Eva
Tarselius-Haoberg (Oficiul de Brevete
din Suedia), d-lui Andreas Puhl (Ofi
ciul European de Brevete), d-lui Ladi-
slav Jakl (Oficiul de Brevete din
Cehia).

Au suscitat un interes deosebit
activitățile OMPI pe linia cooperării
internaționale în domeniul informării
din brevete, cu accent pe rolul aceste
ia din urmă în transferul de tehnolo
gie, strategiile în materie de brevetare
ale întreprinderilor industriale ca, și
importanța primordială a studiilor de
încălcare a drepturilor de proprietate
industrială în comercializarea produ
selor și în controlarea activității forme
lor concurente, utilizarea bazelor de
date și a purtătorilor moderni de infor
mații (cu prioritate CD-ROM) în ex
ploatarea informațiilor tehnice
conținute în descrierile de Invenții, ro
lul oficiilor naționale de invenții în pro

tecția juridică a creațiilor noi și în
diseminarea informației conținute în
brevet către industrie, către econo
mie în general, către toți cei intere
sați în realizarea progresului și
bunăstării oricărei țări.

întrebările adresate atît de către
delegații străini, între care România
s-a remarcat ca prezența cea mai
activă, cît șl de participanții bulgari,
mă îndreptățesc să afirm că simpo
zionul a reușit să creeze un dialog
internațional, nu numai național,
între factorii interesați și să fie unul
din exemplele de cooperare inter
națională între oficiile de invenții,
într-un spirit de deplină încredere
reciprocă, de largă deschidere spre
colaborare, de dorința de reală con
tribuție la sistemul internațional de
valori, de Integrare în spațiul euro
pean. Simpozionul a fost o expresie
a aspirației noastre, a tuturor, către
o cît mai mare apropiere între spe
cialiști din cît mai multe domenii, din
diverse țări, uniți din dorința co
mună de nou, de mai bine, trecînd
prin înalta competență, pe o cale
eficientă spre un mîine care înse
amnă viitorul tuturor într-o Europă
unită, pe o planetă a tuturor posibi
lităților.

Rep.: - tn final, un gînd pentru
România...

K.I.: - Cu România avem de
mulți ani o relație strînsă de colabo
rare care se datorează nu numai
vecinătății noastre geografice, ci în
primul rînd apropierii nostre spiri
tuale în problemele activității noas
tre curente: proprietatea industrială.
Contactele directe, facilitate de mi
siunile oficiale la care au participat
specialiștii celor două Oficii, au per
mis utile schimbări de experiență
care nu pot decît să conducă la o
ridicare a gradului de eficiență șl a
nivelului calitativ al activității noa
stre pe plan intern și internațional.

Doresc, sincer, ca relațiile dintre
Oficiul Bulgar de Brevete și Oficiul
de Stat pentru Invenții și Mărci să
continuie în aceeași notă de strînsă
cooperare internațională și să aibă
o evoluție ascendentă care nu poa
te decît să conducă la o șl mai mare
apropiere între specialiștii noștri,
intre cele două popoare vecine și
prietene de sute de ani.

Rep.: - Vă mulțumesc/

Angela-Elisabeta Lungu
Referent de specialitate pentru

probleme de cooperare
Internațională la OSIM -

București

ksQKMJi
în perioada 7-10 octom brie 1993, la

Academia Română, filiala lași, vor avea
loc manifestările prilejuite de zilele acade
mie] ieșene.

în acest cadru, în ziua de 7 octombrie
1993 se va desfășura al Vll-lea Simpozion
național de inventică, organizat de Aca
dem ia Română, filiala lași - Comisia de
Inventică, Institutul Național de Inventică
laș i și S o c ie ta te a  In ve n ta to rilo r din
România.

Vor fi prezentate comunicări științifice
care vor reflecta preocupările specialiști
lo r în  do m en iu l inventic ii, al creației
științifice și tehnice, log icii proceselor
creative, demersurilor și m etodelor de
creație.

Lu c ră rile  s im p o z io n u lu i se vor
desfășura la sediul Academiei Române,
filiala lași, din B-dul C opou nr.8.

OMUL ■ VOCAȚIE SI SCOP AL CERCETĂRII
Sub acest generic, în luna septem

brie își va deschide porțile PRIMA EX
POZIȚIE A CERCETĂRII ȘTIINȚIFICE
ROMANEȘTI.

Organizată de Ministerul Cercetării
și Tehnologiei, expoziția, cu caracter
necom ercial, va prezenta agenților
economici oferta de realizări a  cer
cetării românești.

Firmele participante vor avea posi
bilitatea să-și prezinte domeniul de ac
tivitate și realizările în cele 19 standuri:

- Agricultură și industrie alimen
tară;

- Energie;
- Chimie și Petrochimie;
- Materii prime și materiala;
- Recuperarea și reciclarea mate

rialelor;
- Transport și telecomunicații;
- Procesarea materialelor;

- Orizontala de Componente me
canice, electrotehnice și electronice;

- Tehnologii cheie (neconvențio
nale);

- Industria ușoară (textile, pielărie,
lemn, sticlă, ceramică, etc);

- Informatizarea activităților de pro
ducție;

- Sănătate - medicină - cu prezen
tare de medicamente;

- Protecția mediului;
- Cercetarea fundamentală și so

cietatea;
- Automatizări; acționări electrice;

electronica de putere;
- Construcții și urbanism. Moder

nizarea habitatului;
- Cooperări internaționale ale cer

cetării științifica românești;

- Transfer tehnologic și integrarea
un o r rezu lta te  a le  ce rce tă rii d in
România și Republica Moldova;

- D esch ide ri ale cerce tării
românești spre viitor.

în cadrul expoziției va avea loc, pe
parcursul a 3 zile, un simpozion cu
tem e d in  C ercetarea Ș tiin țifică
Românească.

Organizatorii speră ca această
primă expoziție să justifice eforturile
financiare ale guvernului și parlamen
tului pentru susținerea cercetării.

Aceeași speranță au și firmele par
ticipante.

Dar agenții economici, ca benefi
ciari, vor decide.

Redacția urează mult succes EX
POZIȚIEI CERCETĂRII ȘTIINȚIFICE
ROMANEȘT11993.

Ing.M arioara Faighenov
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în etapa actuală a dezvoltării
tehnicii de calcul, se pune un
accent deosebit pe realizarea
unor interfețe în special de tip
grafic, care să ofere un m od de
dia log com od și prietenos între
om  și calculator, permițînd acce
sul unui spectru larg de utiliza
to r i,  cu  d ife r ite  p regă tiri
profesionale, nu în m od obliga
toriu de factură informatică. în
această categorie de programe
se poate considera și pachetul
W indows de la firma Microsoft,
unul dintre cele mai răspîndite pe
calculatoarele compatibile IBM.

W indows reprezintă o  exten
sie a sistemului de operare MS-
DOS, permițînd integrarea de d i
ferite programe executate pe cal
culator. Utilizînd W indows, pe un
același calculator se poate lucra
cu mai m ulte programe în ace
lași tim p. Se poate realiza o co
m uta re  în tre  p ro g ram e prin
apăsarea unor taste la claviatură
sau acționarea mouse-ului, re-
ducînd  astfel tim pu l necesar
pentru trecerea de la o aplicație
la alta. Un program  care a fost
întrerupt poate fi continuat ulte
rior chiar d in  punctul în care
aces-ta a fost suspendat.

W indows permite, într-o ma
nieră simplă, transferul de infor
mație din aplicațiile standard MS
-DOS. A ceastă caracteristică
permite com binarea informațiilor
Interdependente din diferite apli
cații.

W in do w s oferă o m etodă
nouă și mai “vizuală" de lucru,
organizînd întreaga activitate în
ferestre, de unde și denumirea
pachetului de programe. Nume
roase aplicații standard și toate
aplicațiile WIN pot să apară pe
ecran, în limita spațiului disponi
bil, în ferestre diferite, în același
timp.

După lansarea în execuție a
sistemului W indows, pe ecran
este afișat MS-DOS Executive.
Acesta permite accesul utilizato
rului la comenzile MS-DOS, ofe
rind posibilitatea de lansare în
execuție a aplicațiilor, copierea
de fișiere, redenumirea și șterge
rea de fișiere și directoare, tipări
rea la im prim antă . Fereastra
ecran conțlnînd MS-DOS Execu
tive este reprezentată prin mai
multe zone distincte, plasate în
următoarea ordine:

1) zona de titlu, conținînd nu
mele componentei W indows (în
acest caz MS-DOS Executive);

2) zona meniuri de comenzi,
grupate în acest caz în trei cate
gorii mari:

- File: com enzi de lucru cu
fișierele;

- View: comenzi de vizualiza
re;

- Special: comenzi speciale.
3) zona icon-uri de disc, re

prezentând, sub forma unor mici
simboluri, unitățile de d isc mag
netic d isponibile în calculator.
Unitatea curentă, cea cu care se
lucrează la un moment dat, este
marcată, fiind afișat și directorul
curent.

4) zona de listare a fișierelor
din d irectorul curent, ocupînd
cea mai mare parte a ferestrei.

Fiecare fișier este reprezentat
prin nume și extensie.

Un exemplu de organizare
pentru MS-DOS Executive poate
fi următorul:

MS-DOS Executive

File View Special

A  =  B =  C  C:SYSPROG\WINDOWS

ABC.TXT
CALC.EXE
CALENDAR.EXE
CARDFILE.EXE
CUPBRD.EXE
CLOCK.EXE

în tim pul lucrului sub W in
dows, în anumite situații este ne
cesar să se selecteze un obiect
care va fi afectat de o comandă
sau acțiune următoare. Obiectul
selectat va fi marcat, aparînd pe
ecran colorat diferit sau în video
invers. în fereastra MS-DOS Exe
cutive, pentru selectarea unui
fișier sau director se deplasează
m arkeru l cu  a ju to ru l taste lo r
săgeți sau a mouse-ului, pe nu
mele dorit. Pentru rularea unei
aplicații se apasă tasta ENTER în
dreptul numelui selectat al pro
gramului de tip  EXE sau COM,
ceea ce are ca efect încărcarea
fișierului într-o fereastră care în
mod normal, va înlocui fereastra
MS-DOS Executive.

Prin ind icarea com enzilor
corespunzătoare din meniuri, se
pot realiza o  serie de operații
asupra fișierelor și directoarelor

selectate, într-un m od iterativ, cu
reducerea la minim a informații
lor cerute de W indows din partea
utilizatorului. Astfel se pot efec
tua operații de tipul următor: co
pierea, tipărirea, ștergerea de
fiș iere sau grupuri de fișiere,
crearea de directoare, schimba
rea directorului curent, ștergerea
de directoare etc.

W indows poate fi utilizat să
integreze și să îmbunătățească
performanțele, atît ale aplicațiilor
utilizatorului, cit și ale microcal
culatorului. Cele mai cunoscute
aplicații standard care pot rula
cu W indows sînt: Lotus 1-2-3,
M icrosoft Multiplan, M icrosoft
Word și Multimate.

W in do w s se livrează
conținînd o  serie de aplicații ce
servesc ca un ajutor în activita
tea de birou.

N otepad reprezintă un car
net electronic de însemnări. Per
m ite  in tro du ce rea  de  text
reprezentînd informații ce tre
buie avute în vedere de utilizator,
informații care pot fi ulterior tran
sferate, în ambele sensuri, între
această aplicație și oricare alta.

C ard file  permite evidența de
nume, adrese, numere de tele
fon, direcții sau orice alte infor
mații, într-o form ă asemănătoare
cu un fișier de cartele (gen biblio

tecă, dispensar, etc). Cartelele
pot fi ordonate într-o anumită or
dine pe bază unor criterii stabilite
de utilizator, pot fi interogate, se
pot realiza modificări în fișierul
de cartele.

Term inal permite conecta
rea calculatorului la alte calcula
toare.

C alendar ține evidența acti
vității zilnice a utilizatorului, dis-
punînd și de un avertizor sonor
(alarmă) pentru a aminti anumite
întîlniri importante.

C a lcu la to r permite realiza
rea de operații aritmetice simple
(adunare, scădere, înmulțire,
împărțire, procent și rădăcină
patra tă) în tr -o  m an ie ră
asemănătoare cu cea realizată
pe un ca lcu la to r de buzu-
nar;există și o  variantă de calcu
lato r “științific", cu  mai m ulte
funcții.

C lock afișează un ceas pe
ecran.

Reversi este pus la dispoziția
utilizatorului pentru momente de
pauză, fiind un joc  deosebit de
atractiv.

Dar cele mai puternice pro
grame ce rulează sub W indows
sînt Write și Paint.

W rlte permite scrierea, mo
dificarea și tipărirea de orice fel
de docum ente pentru afaceri
sau utilizare personală. Progra
mul oferă o serie de avantaje,
cum  este, de exemplu, introdu
cerea în document de informații
șl grafice din alte aplicații, totul
fiind prezentat într-o form ă deo
sebit de plăcută.

Paint este un instrument de
desenare, proiectat pentru a fi
utilizat sub Windows. Cu Paint
se p e rm ite  crearea,
îmbunătățirea, salvarea și tipări
rea de lucrări grafice. Este aco
pe rită  o gam ă fo a rte  largă,
în cep înd  de la d ia g ram e și
ajungînd la ilustrații libere (chiar
opere de artă). Toată activitatea
nu necesită memorarea de co 
menzi complicate. Meniuri com 
plexe sînt afișate pe ecran, de
unde utilizatorul poate selecta
o p e ra țiile  d o rite  num ai prin
apăsarea cîtorva taste sau acțio
narea mouse-ului.

Astfel, da torită  fa c ilită țilo r
deosebite de care dispune. W in
dows a devenit o  interfață grafică
mult utilizată de numeroși spe
cialiști și nespecialiști.

s .l.F rancisc lacob
U niversita tea Po litehnica

București

■ Microscop acustic cu vârf vibrant
Unul din dezideratele tehni

cienilor este să poată vedea în
interiorul materialelor opace.
Acest lucru va fi posibil, cu
cheltuieli mai mari, datorită unui
nou m icroscop acustic pus la
punct de Laboratorul de fizica
și metrologia oscilatoarelor din
cadrul CNRS (Centrul național
al cercetării științifice) de la Be-
sancon, Franța

Eșantionul analizat este su
pus la vibrații cu ajutorul unui
vîrf care baleiază suprafața sa.
Imaginea acustică rezultă din
m icrodeform ațiile superficiale
ale materialului. Echipa de cer

■ Relieful terestru - măsurat din
Cosmos cu precizia de un milimetru

Platforma spațială europea
nă “Eureka-3", care va fi lansată
pe orbită în 1993, va purta la
bord un orologiu elvețian de
precizie ultraînaltă. Acest orolo
giu, pus la punct de Observato
rul de la Neuchatel, este de fapt
un orologiu atomic, care mă
soară tim pul cu o  precizie de o
milionime de miliardime de se
cundă (10’ 15s) Asociat cu o
sursă laser, un astfel de crono
metru devine un instrument
pentru măsurarea distanțelor
de o precizie neegalată. Pentru
aceasta, cronometrul măsoară
timpul scurs de la emiterea fo 
tonilor pînă la întoarcerea lor,
după ce s-au reflectat pe o
oglindă așezată în punctul pînă
la care trebuie măsurată dis
tanța

Printr-un astfel de procedeu
s-a pu tu t constata, da torită
unor oglinzi reflectoare așezate
pe Lună, că satelitul nostru se
îndepărtează de Terra cu 3,7
cm /an. Instalat pe platforma
Agenție i Spațiale Europene,
oro log iu l atom ic elvețian va
permite măsurarea altitudinii re

■ Un proiect francez de hidroavlon cu
șase turboreactoare

După estimările specialiști
lor, cantitatea de mărfuri ce va
fi transportată pe calea aerului
se va dubla pînă în anul 2005.
Ea va atinge în acel an aproxi
mativ 160 miliarde tkm (tone
kilometri) transportate, față de
75 miliarde în prezent. Întrucît
la acest trafic extrem de mare
ar fi necesară creșterea con
siderabilă a numărului de aero
po rtu ri, p re cum  și a
dimensiunilor pistelor, proiec-
tanții de avioane preconizează
realizarea unor aeronave gi
gantice, cum ar fi “Hyper-Jum-
bo" propus de firma Boeing (4
motoare de 45,4 t forță reac
tivă, 550- 800 pasageri) sau re
venirea la hidroavlon, care nu
are nevoie de nici un fel de
pistă, 70 la sută din suprafața
globu lu i terestru oferindu-se
cu generozitate pentru ameri
zarea și decolarea sa.

cetători a reușit să vizualizeze
un fir de tungsten, cu diametrul
de 50 micrometri, Inserat în ma
sa unei bare de aluminiu.

Microscopul acustic cu vîrf
poate detecta obiecte de pînă
la un micron. Spre deosebire
de celelalte m icroscoape acu
stice, care necesită, pentru
obținerea de performanțe simi
lare, o aparatură costisitoare
pentru producerea de hiper-
frecvențe, vîrful vibrant al noului
m icroscop se mulțumește cu
numai cîteva zeci de mii de her
tzi.

(“Sciences et Avenir")

liefului terestru cu precizie de 1
mm, față de 10 cm  cît permit
sistemele actuale. Cu ajutorul
său va putea fi detectată o in
fimă ridicare a nivelului mediu
al oceanului planetar, care ar
constitui unul din primele sem
ne ale încălzirii planetei.

în  m iezul o ro lo g iu lu i se
găsește un MASER (Microwa-
ve Amplification Ly Stimulated
Emission o f Radiation) cu hi
drogen, adică un oscilator, cel
mai stabil realizat pînă acum,
oscilînd exact de 1 420 405 752
ori pe secundă. Această frec
vență este aceea a unei unde
electromagnetice generate de
oscila țiile  unui ansam blu de
atom i între două niveluri de
energie distincte.

Este pentru prima dată cînd
un MASER va fi utilizat în spațiu.
Pentru a putea fi îmbarcat la
bordul platformei spațiale "Eu-
reka- 3", maserul elvețian va tre
bui sa fie supus unei cure de
slăbire, astfel încît greutatea sa,
care atinge în prezent 260 kg,
să fie adusă la 40 kg.

(“Science e t v ie “)

în Franța a luat naștere un
proiect de hidroavlon gigantic,
“H ldro-2000“, care ar avea
greutatea de 10001 la decolare
și ar fi propulsat de șase turbo
reactoare de 4 5 ,4 1 forță reac
tivă.

Viteza optim ă a acestui hl-
droavion ar fi de 0,7 Mach (cir
ca 770km/h), iar dimensiunile
sale i-ar permite să aterizeze
chiar șl pe o mare agitată, cu
valuri înalte de 3 m. Lungimea
hidroavionului ar fi de 105 m,
anvergura sa de 108 m, iar
înălțimea de 8 m. Volumul util
al fuzelajului ar fi de 2900 m
cubi în care s-ar putea încărca
4001 marfă containerizată. Co
stul tonei-kilometru transporta
te cu acest hidroavion ar fi cu
20 la sută mai m ic decît cel
realizat de avioanele actuale
"B oe ing  747-200-F Jum b o
Jet”.

("Science e t Vie")
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ca metode deproiectare asistată a sistemelor
informaționale șif luxurilor deproducție

A.G.I.R.

(Urmare din numărul trecut
- partea a ll-a)

Pe de altă parte, jocurile de între
prindere (business games) sau de si
mulare a conducerii oferă în procesul
de pregătire și perfecționare manage
rială posibilitățile înțelegerii mai apro
fu n d a te  a un o r t ip u r i de
interdependențe ce apar în procesul
conducerii [7, 8, 9], putînd constitui și
instrum ente operaționale de funda
mentare decizională.

Cuprinzînd modele ce surprind de-
pendețele esențiale între variabilele de
stare ale sistemului modelat și mediu,
ele pot constitui o etapă importantă în
realizarea sistemelor expert operațio
nale în domeniul conducerii. Algoritmii
de rezolvare a diferitelor probleme de
conducere po t fi privite ca formalizare
matematică a regulilor jocului econo-
mlco-social tip  muttiactor, în parte im
puse de mediul în care firma există, în
parte generate chiar de participanții la
jo c  (v[4]>

S u p o rt f iz ic  pe ntru  exercitarea
funcțiilor conducerii, SIC devine, prin
relația sa cu sistemul de conducere, un
factor important de influențare concep
tuală a acestuia, efectele perfecționări
lor în domeniul SIC regăsindu-se prin
inducție și în domeniul metodelor de
conducere. Astfel, produse program
noi, performanțe în domenii speciale,
de ex. CAD/CAM, influențează mult
metodele de conducere a proiectării și
a  fabricației, sistemele productive eva-
luînd spre sisteme de tip  AQ (asigurare
a calității) ș lT Q  (calității totale) cataliza
te de utilizarea unor produse informati
ce performante.

Putem considera deci, fără a face
un abuz de lim baj prea mare, că,
încercînd aplicarea AV la proiectarea și
exploatarea SIC, facem un prim pas
spre AV întregului sistem de conduce
re, chiar dacă în acest domeniu efecte
le sale asupra structurii și metodelor de
conducere pot avea o anumită retarda-
re față de perfecționările SIC.

Cerințele privind asigurarea pro
prietăților de controlabilitate, observa-
bilitate a stărilor și stabilitate dinamică
a sistemului condus - exprimare în ter
m inologia teoriei sistemelor (TS) a de
z ide ra te lo r p r iv ind  condu ce re a  de
calitate - impun conceperea SIC pe o
bază nouă și nu ca o  transpunere a
sistemului informațional existent, rezul
tat cel mai adesea al unei creșteri b iro
c ra tice , ge ne ra to are  la rîndu-i de
creștere entropică. Această perfecțio
nare a sistemului informațional/infor-
m a tic  creează și, în ace laș i tim p,
permite rezolvarea unor probleme noi,
iar proiectarea sa eficientă trebuie să
respecte, pe de o  parte, principiul
maximizării, tipizării conceptuale a so
luțiilor și pe de altă parte principiul spe
c ia lizării în  rezo lvarea c lase lor de
problem e astfel generate [8], C on
strucțiile hardware VLSI permit realiza

rea unor sisteme cu funcții foarte diver
sificate, cu grad avansat de specializa
re (sisteme la cheie), într-un raport
optim  centralizare / descentralizare, iar
produsele software permit realizarea
sistemelor de conducere a producției
tip  CIM (Computer Integrated Manu-
facturing).

Invarianța structurală - în sensul
descrierii formale - a sistemelor cu re
glaje structurate la diverse tipuri de co
nexiuni serie, paralel și punte, asigură
posibilitatea realizării modulare prin in
terconectare a unor structuri complexe
care respectă unele condiții de tipizare
structurală pe care le presupun aceste
reglaje, cum  ar fi caracterul liniar sau
aproximativ liniar, funcție obiectiv de
același tip  etc. Caracterul reticular al
comunicațiilor și legăturilor manage
riale păstrează consistența afirmațiilor
anterioare, structurile fiind însă afecta
te de rata ridicată a schimbărilor. De
aceea, asistarea informatică devine in
d ispensab ilă  pentru toate nodurile
rețelei, pentru asigurarea coerenței
întregului sistem în discuție.

La aplicarea AV pentru realizarea
SIC este necesară parcurgerea fazelor
specifice AV [5, 12]:**

- orientarea - stabilirea temei și
obiectivelor;

- investigarea soluțiilor posibile și a
costurilor corespunzătoare;

- reflexie și creație pentru alegerea
variantei optime.

Drept funcții ale SIC vom  considera
următoarele:

1. Informarea pertinentă a echipei
manageriale pe toate nivelurile decizio
nale privind componentele stării siste
m ulu i con du s  (aferente nive lurilo r
respective), ad ică privind resursele
umane, materiale, energetice și infor
maționale;

2. Să as ig u re  in te rfa ța  c o re s 
punzătoare cu utilizatorul (prietenoa
să, conversațională etc.);

3. Să ofere asistență la fundamen
tarea decizională prin exploatare de
software specializat, variantele deci
zionale fiind selectate după anumite
criterii, cu efectuarea și a unor eventua
le analize multicriteriale, aplicînd meto
da utilităților, ELECTRE etc.;

4. Să permită programarea evoluții
lor satisfăcătoare;

5. Să permită analiza cauzală a
abaterilor față de evoluțiile programa
te;

6. Preluarea volumelor mari de date
în condițiile de fiabilitate și pertinență a
rezultatelor;

7. Stocarea pe durate definite a vo 
lumelor mari de date și rezultate ale
unor prelucrări;

8. Automatizarea unor acțiuni de
rutină prin folosirea unor facilități de
inteligență artificială (IA).

Atributele asociate acestor funcții
trebuie să fie, credem, în principal
următoarele:

*  fiabilitate și mentanabilitate ca
sistem (hard șl soft);

*  fiab ilitate informațională (perti
nența datelor și informațiilor);

*  independența relativă față de
structura organizatorică;

*  fiabilitate ridicată a produselor
software.

AV va putea fi aplicată SIC numai
dacă este posibilă estimarea costurilor
asociate realizării acestor funcții.

Costurile determinate de SIC de
pind, în principal, de următorii factori:

Fi - frecvențe de înnoire a informații
lor - apreciere calitativă vagă (mică,
medie, mare);

Vi - retardarea între momentul pro
ducerii evenimentului sursă și momen
tu l cînd informația este necesară;

Qi - cantitatea de informație;
A i - ca lita tea info rm a ție i (perti

nență).
în principiu se pot stabili realții de

tipul [4]:

Fi =  $1 (Ai, Vi, Qi)
Vi =  £i (Ai, Fi, QI)
Qi =  /ci (Al, Fi, Vi)
Ai = p\ (FI. Vi, Qi)

și în final Kl =  f (Ai, Vi, Fi, Qi) unde
Ki reprezintă costurile de exploatare
SIC prin însumarea com ponentelor sa
le.

Stabilirea acestor relații este dificilă
și poate fi făcută statistic, fiind determi
nată de structura SIC și complexitatea
prelucrărilor.” >

Problema trebuie tratată în con
textul mai larg al restructurării inter și
intrasectoriale care determină mutații
importante în structura întreprinderii
(structura de producție ca și cea orga
nizatorică), conform  schemei

A  Mediu — >  Strategie -  >  Structură

IN FILATELIA
ROMÂNA

(I)
Marca poștală - barometru sensibil al acti

vității sociale - nu a rămas neimpresionată de
existența și rolul Asociației Generale a Ingine
rilor din România. Notăm o primă apariție, pri
lejuită de aniversarea a 25 de ani de activitate
A.G.I.R., prin emiterea, la 19 decembrie 1943,
a mărcii poștale nr.934 din CMPR '84

Marca, avînd un nominal de 40 lei, inclusiv
suprataxa (29+11 lei), a fost realizată de pic-
torul-graficlan Ary Murnu (1881-1971) în tonuri
de culoare sepia, pe hîrtie albă cu filigran M M,
avînd dimensiunea de 42x22 mm. Desenul
mărcii conține în partea stingă o alegorie: un
tînăr înveșmîntat în togă, în poziția șezînd, sur
prins în momentul în care folosește un compas
de mari dimensiuni pe o suprafață albă de pe
care nu lipsesc Figuri geometrice. în  planul
secund al imaginii fugar conturate, distingem,

I P O S J A  ROM . «5»

aram

/(sm iu
ț  NMIW

cu ajutorul lupei, o  coloană cu portic, un avion
și scheletul unei sonde, iar la partea Inferioară
o  roată dințată înaripată. în partea dreaptă a
desenului este înscrisul: Asociația Generală a
Inginerilor din România, iar centrul imaginii
este dominat de cunoscuta siglă a AGIR-ului.
Pe benzi_ orizontale citim înscrisurile: POȘTA
ROMÂNĂ (sus) și 25 de ani de activitate și
nominalul mărcii Qos). Deasupra siglei, pe o
banderolă, sînt anii aniversării: 1918-1943.

Marca a fost emisă într-un tiraj de 100.000
de exemplare, întîlnindu-se și exemplare atipi
ce. Imperfecțiunea constă în litera "O" din cu
prinsul cuvîntului “POȘTA", care are o spărtură
la partea inferioară. Mărcile au danteluța de 14
1/2/14, iar hîrtia era filigranată.

Ing.loan Șahlnlan
A.I.J.P.- Asoc iația  In ternaționa lă a

Ju rn a liș tilo r F lla te llștl de la Haga; carnet
nr. 1236/1987

Catalogul Mărcilor poștale românești

** )  Succesiunea to t mai rapidă a
generațiilor produselor hard și soft face
dificilă sta tistica Similitudinea funcțiilor
unor produse soft la prețuri diferite re
com andă analiza multicriterială pentru
opțiunea finală de achiziție. Unul din
criterii trebuie să fie acela al posibi
lităților de creștere (dezvoltare) a siste
m u lu i u tiliza t, filo z o fie  spe c ifică
sistemelor deschise [v.și 11].

dr.Ing .Eduard Rădâceanu

(Continuare in numărul viitor)

B irou l A.G.I.R. ș i colectivul
redac ție i U.l. adresează feli
citări ș i urări de succes d-lu i dr.
ing. Eduard Rădâceanu cu p ri
le ju l a legerii sale, pentru un
mandat de un an, In funcția de
Președinte al ISAGA (Asociația
Internaținală de Simulare și Jo
curi).
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SAH APĂRAREA SICILIANA
ÎN VERSIUNEA
3. c2 - c4 (I)

Apărarea siciliana este o deschi
dere veche, care în ultima vreme se
întâlnește frecvent în jocul practic.
Această deschidere se caracterizea
ză prin mutările 1. e2 - e4. c7 - c5 șl
a fost menționată pentru prima dată
în anul 1594, într-un manuscris al
cunoscutului jucător italian Polerio.

în variante le principale ale
apărării siciliene, negrul are ca idee
de bază atacarea centrului alb, din
flanc, pe aripa damei.

De asemenea, negrul urmărește
să obțină eliberarea poziției,
pregătind înaintarea pionului damei
la d5, în condiții cît mai favorabile.

Albul va căuta să împiedice
acest plan și să organizeze atacul pe
aripa regelui.

Jocul îșl urmează cursul cu 2.
Cg1 - f3, la care negrul răspunde de
cele mai multe ori cu 2..... d7 - d6,
sau 2..... e7 - e6, sau 2...... a7 - a6.

Albul continuă cu 3. d2 - d4 și
după schimbul pionilor la d4, în
funcție de preferințele jucătorilor, se
diferențiază cîteva variante principa
le.

Aceste variante sînt tratate pe
larg în manualele de deschideri.

în continuare, ne vom opri asu
pra unor poziții care apar în aceste
variante și a diferențelor față de po
zițiile cu o anumită similitudine,
întâlnite în versiunea apărării sicilie
ne în care albul mută 3. c2 - c4 (în loc
de 3. d2-d4).

Mutarea 3. c2 - c4 imprimă jocu
lui o desfășurare distinctă față de
variantele cunoscute ale apărării si
ciliene.

Prin aceasta, albul îșl întărește
controlul asupra centrului și va avea
mai multe șanse de a împiedica mu
tarea negrului de eliberare d5 și de
a stânjeni atacul pe flancul damei. în
schimb, datorită tempo-ului cerut de
efectuarea mutării 3. c2 - c4, negrul
va resimți mai puțin presiunea asu
pra poziției sale, în faza de deschide
re. Problemele dificile apar mal
târziu, în jocul de mijloc.

Apărarea siciliană în această
versiune oferă posibilități interesan
te de ducere a luptei, care ar merita
să fie luate în seamă chiar și de
jucătorii cu calificare superioară.

Să vedem mai întâi o poziție din
varianta Scheveningen, care re
zultă după mutările: 1. e4, c5 2. Cf3,
e6 3. d4, c : d4 4. C : d4, 016 5. Cc3,

6. Cb1 - c3, e7 - e6
7. Nc1 - e3, Nc8 - d7
Era mai bine 7..... Ne7 și apoi

efectuarea rocadei. După mutarea
din partidă, pentru a apăra pionul
d6, negrul vafi obligat să ducă dama
la b8, într-o poziție pasivă.

8. Cd4 - b5, Dd8 - b8
9. Nf1 - e2, a7 - a6
10. Cb5 - d4, Nf8 - e7
1 1 .0 -0 ,0 -0
12.f2-f4,Tf8-e8.

Să ne respectăm adversarul care
contrează

descoperind proasta împărțire a
atu-urilor. Avînd Dama de caro
venire în masă (felicitări), vom
pu tea fa ce  ce le la lte  3 ta lu ri
trecînd peste obstacolul pe ca-
re-l reprezintă intuirea exactă a
distribuției Vestului. în acest fel,
nu există supratai și contractul

Comparînd această diagramă
cu diagrama pentru varianta Sche
veningen, se constată că există simi
litudini. Deosebirea esențială dintre
cele două poziții constă în faptul că
pionul alb de pe coloana "c" se află
pe cîmpul c4. Din această cauză,
negrul are dificultăți în declanșarea
atacului pe flancul damei și în efec
tuarea mutării de eliberare a poziției
d6 - d5.

în schimb, albul poate să treacă
imediat la atac pe flancul regelui.

13. g2-g4, h7-h6
14. g4-g5, h6 :g5
15. f4 :g5 .
Acum, negrul nu poate să

continue cu 15...., C :d4, din cauza
16. g : f6. C : e2+ 17. D : e2, N : f6
18. T : f6, g : f6 19. Nh6, cu ame
nințarea 20. Dg2+ și 21. Dg7 mat.
Dacă 19. .... Rh7, atunci 20. Dh5,
Tg8+ 21. Ng5+, Rg7 22. Dh6 mat.

15..... Cf6-h7
16. Cd4-f3, Db8-d8
17. h2 - h4, Te8 - f8
18. Dd1 -e1, Dd8-e8
19. Del -g3 ,f7 -f5
20. e4 : f5, e6 : f5
21. Ne3-f4, d6-d5.
Negrul sacrifică pionul de pe co

loana "d" în speranța de a-și elibera
jocul, dar poziția sa este pierdută.

22. c4 : d5, Ne7 - c5+
23. Rg1 - h i ,  Cc6-b4
24.C f3-e5,Ta8-d8
25.Ta1 - c i,  Nc5-d4
26. Tfl -d1.

Una din situațiile cele mai pe
riculoase pentru un jucător de
bridge este cea în care se află
atunci cînd joacă un contract
contrat. Psihologic vorbind, pri
m ă reacție este să apreciezi con
tra c tu l pe ca re  treb u ie  să  îl
realizezi în funcție de mîna ta  (ca
declarant) și mîna mortului.

Sînt contracte care nu po t fi
făcute,și atunci te mulțumești cu
cît mai puține căderi, dar există
și reversul medaliei, atunci cînd
se pare că ai ceva șanse de
reușită. Aici apare pericolul de a
uita că cineva te-a contrat și de a
juca dona așa cum  ai fi jucat-o
fără înfricoșătorul: "Contra!"

De exemplu:

Atac: A  R.
Cum se joacă, totuși, echipe,

Vest nu ar fl contrat fără o mînă
tare. Să nu cădem în capcana de
care vorbeam, adică să uităm că
am fost contrați.

După ce Riga de pică face
levata (3, 5, Damă). Vestul pune
pe masă Asul de caro. Asul de
pică este to t la Vest, pe treflă nu
are levată, iar Contra adresat
unei deschideri de 4 cupe nu se
dă (mai ales la echipe) cu trei
levate de vîrf în culorile anexe și
cu doar o levată de atu.

Deci, hai să credem în cele 4
atu-uri ale Vestului și să vedem

se face jucînd din mînă o cupă
de sub Rigă din R, 10, 9. Vestul
acceptă plasara și oferă două
levate la sfîrșit sau nu o  acceptă
șl le oferă la început.

Iar ca sfat pentru flanc, am
putea spune: ca să vă feriți de
reducerea de atu și de plasarea
finală, jucați pentru a irosi venirile
de la mort. Un retur de treflă sau
caro la levata a treia ar fi condus
la o cădere.

Dona completă:
A  V, 7 ,6 . 3
V 5
♦  D, 8 ,7 ,3
A  A, R, 5, 4

V  5

A  A .R .5 ,4

♦  R, 5

Dealer: S
Vulnerabil: Toți
Echipe

Sud Vest Nord
Contra pas

Est

ce putem face.
După ce Asul de caro va

c îș tig a  levata, V estu l va  f i
(sperăm!) tentat să încerce și
Asul de pică. Ca să evităm două
perdante de atu (trăgînd direct
As și Rigă de cupă), va trebui să
reducem atu- urile din mînă pînă
la R, 10,9 lăsîndu-l pe Vest cu D,
V, 4. Asta înseamnă că avem
nevoie de 4 taluri. Cum  primul tai
va fi, probabil, peste Asul de
pică, mai avem nevoie de 3 veniri
la mort pentru celelalte 3 taiuri.

J o c u l c o re c t este să
aruncăm Riga de caro sub Asul
vestului, să tăiem Asul de pică și
apoi să tragem Asul de cupă,

oncii.s™«’UA

♦  R ,5

FIT

CONTRACTUL PRIVIND
■URATA ACESTUI

SERVICIU SE ÎNCHEIE
CU

POSTA ROMANA RA

Această poziție a apărut în multe
partide, inclusiv în partidele 2,10,18
șl 24 ale meciului din anul 1985 pen
tru titlul mondial, Karpov - Kasparov.

O poziție similară, cu diferența
specifică versiunii 3. c2 - c4, vom
întâlni în partida care urmează.

Apărarea siciliană.
E.Tudor- R.Fronoiu
Campionatul pe echipe al Capi

talei
București, 27 februarie, 1984.
1. e2 - e4, c7 - c5
2. Cg1 -f3. d7 -d6
3. c2 - c4.
O mutare care părăsește căile

cunoscute ale apărării siciliene și
urmărește împiedicarea înaintării
pionului damei la d5.

3.....Cb8 - c6
4. d2 - d4. c5 : d4
5 . C f3:d4 , Cg8-f6

în această poziție, negrul nu mai
are mutări satisfăcătoare.

La 26.....N : c3 urmează 27. b :
c3, C : a2 28. Ta1, Na4 29. T : a2,
N : d1 30. N : d1, Db5 31. c4, Db1
32. Td2 și albul rămîne cu perechea
de nebuni pentru turn șl poziție cîști-
gată. Dacă 26.....N : e5, atunci 27.
N : e5, a5 28. a3, Ca6 29. h5, C : g5
30. Tg1 șl albul cîștigă.

Negrul a mai făcut cîteva mutări
și a cedat.

dr.Ing.Em ll Tudor

POSTAM P ESTE UN MIJLOC
[SIMPLU SI EFICIENT DE A
'FACE RECLAMA PE COLETE
SI CORESPONDENTA PRIN
LPLICAREA DE ȘTAMPILE CI

CONTINUI’ PUBLICITAR
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